PREOLER

List za mlade matematlke, fizike, astronome in racunalnikarje

ISSN 0351-6652
Letnik 27 (1999/2000)
Stevilka 6

Strani 342-343

Anton Suhadolc:

KRITERIJ DELJIVOSTI S PRASTEVILI

Klju¢ne besede: matematika, teorija Stevil, prasStevila, deljivost.

Elektronska verzija: http://www.presek.si/27/1423-Suhadolc.pdf

© 2000 Drustvo matematikov, fizikov in astronomov Slovenije
© 2010 DMFA - zaloZniStvo

Vse pravice pridrzane. RazmnozZevanje ali reproduciranje celote ali
posameznih delov brez poprejSnjega dovoljenja zaloznika ni dovo-
ljeno.



342 Matematika

KRITERIJ DELJIVOSTI S PRASTEVILI

Profesor Rihard Zupanéié! je objavil leta 1909 v éasopisu L’Enseignement
mathematique, volumen 11, na straneh 300-301 ¢lanek “Sur une question
elementaire de divisibilite”. V njem je na kratko izpeljal kriterij deljivosti
naravnega Stevila s prastevilom. Ta preprost kriterij deljivosti se mi zdi
zanimiv, zato ga podajam v nekoliko razsirjeni obliki.

Dano naj bo naravno Stevilo n, zapisano v desetiskem sistemu. Naj
bo p prastevilo, vecje ali enako 7. Vsako naravno Stevilo lahko zapisemo
v obliki

n=10g+r, 0Zr<9. (1)
Privzemimo najprej, da je stevilo n deljivo s p:
n=10q+r=kp, Kk €IN. (2)
Vsako naravno stevilo, zato tudi g, lahko zapisemo v obliki
g=hkop+m, meZ. (3)
1z enacbe (2) potem sledi
r = (k1 — 10k2)p — 10m . (4)

Oglejmo si sedaj polinom g + rz, kjer naj x tece po celih stevilih. Za
q in r vstavimo izraza iz formul (3) in (4) ter dobimo

q+rz = (ks + kiz — 10ksx)p + m(1 — 10z) . (5)

Sedaj pokazimo, da je za vsako prastevilo p, vegje ali enako 7, mogoce
izbrati celo stevilo = tako, da bo 1 — 10z deljivo s p; tedaj bo seveda tudi
q + rx deljivo s p. Obstaja torej x € Z, da velja

1—10x = ksp
ali za neki k3 je

_ 1—ksp
B (6)

L Dr. Rihard Zupanéi¢ je bil profesor matematike na tehnigki fakulteti v Ljubljani
od leta 1919 do leta 1945. Bil je tudi drugi rektor ljubljanske univerze v olskem letu
1920/21.
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celo Stevilo. To dokazemo takole: Prastevila vegja od 7 so seveda liha,

v njihovem dekadi¢nem zapisu je zadnja Stevka eno od Stevil 1, 3, 7 ali

9 (5 ne more biti, ker bi bilo tako §tevilo deljivo s 5). Za prastevila z

zadnjo Stevko 1 izberemo zgoraj k3 = 1; za ona z zadnjo Stevko 3, 7 ali 9,

izberemo npr. k3 = 7,3 in 9. V vseh stirih primerih bo imel produkt ksp

zadnjo stevko enako 1, zato bo z v formuli (6) gotovo celo Stevilo.
Napravimo kratko tabelo stevil p in x:

p 7 11 13 17 19 23
x 2-14 52 7

Opazimo, da ima enacba (6) neskonéno mnogo resitev; poleg resitve z =
= —5 pri p = 17 je npr. resitev tudi z = 12 itd.

Pri danem naravnem Stevilu n in prastevilu p > 7 ugotavljamo
deljivost stevila n s p takole: Najprej poiscemo eno resitev z enacbe (6)
in izracunamo Stevilo ¢ + rz. Ce je to §tevilo deljivo s p,

q+re=kyp,

vstavimo q iz te enacbe v enaébo (1) in dobimo

n=10(kyp — rz) + 7 = 10kyp + r(1 — 10z) .

Ker je z resitev enacbe (6), sledi

n = (10ky + rk3)p
ali, n je deljiv s p.

Izrek: Za dano prastevilo p > 7 naj bo x ena resitev enacbe (6).
Tedaj je n deljiv s p natanko tedaj, ko je ¢ + ra deljivo s p.

Primer: Vzemimo n = 7014. Zanima nas, ali je to stevilo deljivo s 7.
Ker je 7014 = 10-701 + 4, je g = 701 in r = 4. Pri p = 7 je ena resitev
enacbe (6) z = —2. Po izreku izra¢unamo ¢ — 2r = 701 — 8 = 693. Ker je
to stevilo veliko, moremo njegovo deljivost s 7 spet ugotavljati po naSem
izreku. Sedaj je ¢ = 69 in r = 3, zato g+ rz = 69—2-3 = 63, ki je deljivo
s 7. Torej je tudi stevilo 693 in zato 7014 deljivo s 7.

Poglejmo Se, ali je stevilo 7014 deljivo tudi s 13. Sedaj vzamemo npr.
z = 4 in dobimo ¢ + rz = 717. Ce za Stevilo 717 ponovno uporabimo
navodilo izreka, dobimo ¢ + rz = 99, to stevilo pa o¢itno ni deljivo s 13,
zato tudi 7014 ni.
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